

# 中共中央政治局召开会议

听取“十四五”时期积极应对人口老龄化重大政策举措汇报 审议《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》

中共中央总书记习近平主持

新华社北京5月31日电 中共中央政治局5月31日召开会议,听取“十四五”时期积极应对人口老龄化重大政策举措汇报,审议《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,积极应对人口老龄化,事关国家发展和民生福祉,是实现经济高质量发展、维护国家安全和社会稳定的重要举措。党的十八大以来,各地区各部门认真贯彻落实党中央关于积极应对人口老龄化的决策部署,加快健全社会保障体系和养老服务体系,各项工作取得明显成效。

会议强调,要贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略,加快建立健全相关政策

体系和制度框架。要稳妥实施渐进式延迟法定退休年龄,积极推进职工基本养老保险全国统筹,完善多层次养老保障体系,探索建立长期护理保险制度框架,加快建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系和健康支撑体系,发展老龄产业,推动各领域各行业适老化转型升级,大力弘扬中华民族孝亲敬老传统美德,切实维护老年人合法权益。各级党委和政府要健全完善老龄工作体系,加大财政投入力度,完善老龄事业发展财政投入政策和多渠道筹资机制,为积极应对人口老龄化提供必要保障。

会议指出,党的十八大以来,党中央

根据我国人口发展变化形势,先后作出实施单独两孩、全面两孩政策等重大决策部署,取得积极成效。同时,我国人口总量庞大,近年来人口老龄化程度加深。进一步优化生育政策,实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施,有利于改善我国人口结构、落实积极应对人口老龄化国家战略、保持我国人力资源禀赋优势。

会议强调,各级党委和政府要加强统筹规划、政策协调和工作落实,依法组织实施三孩生育政策,促进生育政策和相关经济社会政策配套衔接,健全重大经济社会政策人口影响评估机制。要将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑,加强适婚青年婚恋观、家庭观教育引导,对婚嫁陋习、

天价彩礼等不良社会风气进行治理,提高优生优育服务水平,发展普惠托育服务体系,推进教育公平与优质教育资源供给,降低家庭教育开支。要完善生育休假与生育保险制度,加强税收、住房等支持政策,保障女性就业合法权益。对全面两孩政策调整前的独生子女家庭和农村计划生育双女家庭,要继续实行现行各项奖励扶助制度和优惠政策。要建立健全计划生育特殊家庭全方位帮扶保障制度,完善政府主导、社会组织参与的扶助关怀工作机制,维护好计划生育家庭合法权益。要深化国家人口中长期发展战略和区域人口发展规划研究,促进人口长期均衡发展。

会议还研究了其他事项。

## 为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着

邓群策、朱健分别走访慰问少年儿童

■本报记者 陈润 罗文鹏

本报讯 “六一”国际儿童节前夕,5月31日,市委书记邓群策,市委副书记、市长朱健分别来到衡南县、高新区等地的小学,看望慰问少年儿童,并向全市广大少年儿童致以节日的祝福。

邓群策一行首先来到衡南县三塘镇联合学校松山校区,与孩子们亲切交流,向他们致以节日的祝福。来到学校的“知心屋”,邓群策详细了解心理健康教育平台建设情况。留守儿童的心理状况牵动着邓群策的心,他叮嘱学校要加强对留守儿童的心理健康教育,多组织开展丰富多彩的文体活动,帮助他们健康成长。

来到高新区二塘小学,邓群策参观了学校合唱室、舞蹈室等特色课堂,看到孩

子们活泼开心的状态,邓群策很高兴。来到多功能汇报厅,一群小演员们正在进行舞台情景剧《红心向党我爱我家》的排练,这是一个关爱留守儿童的主题情景剧,他认真观看,并为孩子们精彩的表演送上掌声。

走访慰问中,邓群策为孩子们送去了书包等节日礼物,并勉励大家好好学习,将来成为祖国栋梁之才。邓群策说,少年儿童是祖国的未来、民族的希望。你们既是实现第一个百年奋斗目标的经验者、见证者,更是实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的生力军。邓群策勉励孩子们,一定要树立远大抱负,珍惜时光,学习好知识,锻炼好体魄,培养创新精神,真正成为有理想、有品德、有知识、有作为

的新时代好少年,为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。

邓群策还向全市幼儿园和中小学教师致以亲切问候,希望全市广大教师牢记“立德树人、教书育人”的使命,用心血和汗水滋养孩子们的未来、厚植祖国的明天,并希望全社会共同关心爱护少年儿童,让孩子们健康茁壮成长,得到全面发展。

走进衡州小学、衡州幼儿园,朱健一行参观了科幻动感的科技馆和充满艺术气息的手工坊,参加了“红领中心向党 争做新时代好少年”衡州小学庆祝建党100周年主题队日活动,深入孩子们的学习区、生活区,详细了解他们学习生活情况。朱健寄语孩子们,从小树立共产主义远大理想,爱党、爱祖国、爱人民,快乐学习、健康成长,努力成为建设祖国和家

乡的有用之才。

走访慰问中,朱健强调,要结合党史学习教育,更好地关心爱护少年儿童,持续强化警校联动,着力抓好平安校园建设,筑牢校园安全防线;拓展优质教育资源覆盖面,提升教育普惠率,努力办好人民满意的教育。高新区要以衡州小学、衡州幼儿园为示范,突出办学特色,搭建优质教育平台,创设乐学环境;建立长期机制,与一线城市优秀学校结对交流学习,创新人才培养举措,提升教育质量;加快推进学校管理体制变革,加强对优秀教育管理人才的正向激励,助力校长由“职务”向“职业”转变,培养一批名校好、名教师,为全市教育事业探索出好办法、好机制。

市领导刘正兴、龚学余、许云生参加走访慰问。

## 强化政德修养 提高综合能力 将党史学习成果转化为履职尽责实际成效

朱健带领市政府党组成员开展党史学习教育第三次专题学习,并主持召开“学史崇德”专题学习研讨会

■本报记者 罗文鹏

本报讯 5月31日下午,市长、市政府党组书记朱健带领市政府党组成员来到国家人防教育训练衡阳基地开展党史学习教育第三次专题学习,并主持召开“学史崇德”专题学习研讨会。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党史学习教育的重要讲话指示精神,自觉做到明大德、守公德、严私德,不断强化政德修养,提高综合能力,切实将党史学习成果转化为履职尽责的实际成效。

在国家人防教育训练衡阳基地,朱健一行详细了解党领导下的人民防空事业的发展历程及辉煌成就,回顾了衡阳人民面对外敌入侵英勇抗战的历史。他指出,衡阳人防是我市的一张靓丽名片,也是全国人防工作的一面旗帜。希望衡阳人防继续发扬担当作为、追求卓越的精神,为国强防、为民铸盾,推动事业发展不断取得新成就、新进步。

在随后召开的研讨会上,市政府党组成员结合工作实际,围绕“学史崇德”进行专题研讨交流。朱健就自身学

习情况与大家分享了认识体会。

对下一阶段进一步开展好党史学习教育,朱健强调,一要在深学细悟中狠抓工作推进。坚决贯彻落实习近平总书记关于做好党史学习教育的重要指示精神,按照省委、省政府提出的相关要求,对标对表,严格对照时间节点、任务清单、责任分工,有力有序推进,狠抓各项工作落实,推动党史学习教育更好地热起来、学起来、做起来。二要在守正创新中打造衡阳品牌。注重发扬马克思主义优良学风,既坚持学习教育的重点要求不变通、措施目标不走样,又结合自身实际,

讲活历史故事、用活红色资源、搞活教育形式,用心用情开展“我为群众办实事”主题实践活动,不断总结经验、提炼特色,着力打造衡阳党史学习教育特色品牌。三要在真抓实干中办好民生实事。领导干部要以身作则、率先垂范、沉到基层,真正把群众“急难愁盼”的问题搞准,把办实事的举措搞实,把办什么、谁来办、怎么办等重点环节搞到位。尤其要把群众普遍关心的“学位、床位、车位、厕位”问题解决好,真正让老百姓从党史学习教育当中感受到衡阳这座城市带来的新变化、生活带来的新气象。